	International Accountability Platform
for	Belarus

### ПЛАТФОРМА ДЛЯ БЕЛАРУСИ РАСШИРЯЕТ РАБОТУ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

(17 мая 2023 г.) IAPB наращивает усилия по обеспечению ответственности и правосудия для жертв и пострадавших в Беларуси. Информация и доказательства, предоставленные Верховному комиссару ООН по правам человека (УВКПЧ), способствовали недавним выводам о том, что нарушения прав человека в Беларуси могут представлять собой преступления против человечности, говорится в недавно опубликованном докладе IAPB о ходе работы.

<u>Выводы</u> Верховного комиссара ООН, представленные Совету по правам человека ООН в марте, были сделаны на основе интервью с 207 пострадавшими и свидетелями и анализа более 2 500 документов. Из них доступ к более чем 100 респондентам и 1 300 документам был предоставлен Платформой. Кроме того, Платформа представила документы о 180 случаях сексуального и гендерного насилия, которые Верховный комиссар признал достоверными, что способствовало выводу о том, что в Беларуси имело место сексуальное и гендерное насилие.

В последнем отчете Платформы о проделанной работе также указано, что в настоящее время Платформа оказывает помощь органам уголовного правосудия четырех государств, осуществляющих или рассматривающих возможность осуществления универсальной или экстерриториальной юрисдикции в отношении преступлений по международному праву, предположительно совершенных в Беларуси, таким образом способствуя возбуждению в будущем жизнеспособных уголовных дел для привлечения виновных к ответственности и возмещения ущерба пострадавшим.

В то же время, Платформа продолжает расширять свою коллекцию информации и свидетельств о предполагаемых преступлениях по международному праву, сохраняя их в специально созданных цифровых архивах, что гарантирует их доступность в долгосрочной перспективе. В отчетный период (октябрь 2022 г. - март 2023 г.) Платформа собрала информацию и доказательства у более чем 2 300 пострадавших и свидетелей, находящихся как в Беларуси, так и за ее пределами, а также сохранила более 750 000 файлов из открытых источников.

Как отметил Верховный комиссар ООН в своих выводах, в Беларуси нет обоснованных предпосылок для правосудия и восстановления справедливости для пострадавших, поэтому сохранение этих доказательств является крайне важным. В стране сохраняется безнаказанность за нарушения прав человека, а выход Беларуси из Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах от 8 ноября 2022 г. уже вступил в силу с 8 февраля 2023 г., что лишает беларусских граждан возможности сообщать о нарушениях Пакта в Комитет ООН по правам человека.

### Кейт Виньесваран, глава ІАРВ, заявила:

"Беларусские власти до сих пор не привлекли к ответственности ни одного виновного в Беларуси, потому что не хотят этого делать. Единственные шансы для восстановления справедливости для пострадавших -- это готовность третьих государств проводить

расследования и осуществлять правосудие, а также через органы ООН по правам человека и, для более ограниченного круга преступлений, Международный уголовный суд. По сравнению с тем временем, когда была создана Платформа, ситуация в Беларуси усложнилась, увеличилось количество нарушений международного права прав человека и международного уголовного права, которые заслуживают расследования. Растущее число запросов о содействии говорит о том, что Платформа в значительной степени может удовлетворить эти потребности".

## Виктория Федорова, представитель Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси, одной из организаций-соруководителей IAPB, отметила:

"В интервью, проведенных с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека, беларусы, пострадавшие от пыток, подчеркнули важность документирования нарушений, сбора и сохранения доказательств, необходимых для процессов привлечения к ответственности и для будущего признания их статуса пострадавших. Мы будем продолжать собирать доказательства преступлений, предусмотренных международным правом, чтобы поддержать усилия по привлечению к ответственности со стороны органов уголовного правосудия и международных механизмов."

### Павел Сапелко, представитель и юрист ПЦ "Вясна", другой соруководящей организации Платформы, сказал:

"Мы дали ответ на вопрос о способности правозащитных организаций восполнить пробелы в существующих механизмах сбора, систематизации и хранения доказательств для последующего привлечения к ответственности виновных в преступлениях против человечности. Мы будем твердо стоять на переднем крае борьбы за сохранение правды о жестокости проигравших выборы авторитарных властей, поддерживая легальные механизмы ответственности, развивая практику борьбы с безнаказанностью независимо от границ. Сильными должны быть не только диктаторы, но и те демократические силы, которые отстаивают и продвигают принципы прав человека."

Спустя более двух лет после президентских выборов, состоявшихся в августе 2020 г., ситуация с правами человека в Беларуси значительно ухудшилась. В настоящее время в тюрьмах томятся не менее 1495 политических заключенных, включая руководителей "Вясны", ее председателя и лауреата Нобелевской премии Алеся Беляцкого и заместителя председателя Валентина Стефановича, которые в марте были приговорены за свою правозащитную деятельность к десяти и девяти годам лишения свободы соответственно. Агрессия России против Украины, которую, по-видимому, поддерживает Беларусь, ухудшила ситуацию для граждан Беларуси как внутри страны, так и за ее пределами.

В своем недавнем докладе, опубликованном в мае, докладчик Московского механизма ОБСЕ по Беларуси отметил необходимость для международного сообщества "поддерживать инициативы, направленные на освещение и документирование нарушений прав человека в Беларуси, и, в частности, работу Международной платформы по привлечению к ответственности для Беларуси". Платформа поделилась с докладчиком собранной ею информацией и доказательствами, включая документы из открытых и закрытых источников по отдельным делам, которые докладчик счел " очень надежными".

#### Контакты

- (по-английски) Кейт Виньесваран, руководитель IAPB; kavi@dignity.dk
- (по-беларусски/по-русски) Виктория Федорова, представитель Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси (организация-соруководитель IAPB) и глава Правовой инициативы: gomellawyer@gmail.com
- (по-беларусски/по-русски) Павел Сапелко, представитель и юрист, Правозащитный центр "Вясна" (организация-соруководитель IAPB): sapelko@gmail.com
- (по-датски) Йенс Модвиг, медицинский директор, Dignity (организация-руководитель IAPB): JMO@dignity.dk

# О Международной платформе по привлечению виновных к ответственности для Беларуси

Международная платформа для Беларуси по привлечению виновных к ответственности (International Accountability Platform for Belarus, IAPB) — это инновационная платформа гражданского обществ, которая занимается сбором, обработкой, верификацией и сохранением доказательств серьезных нарушений прав человека, являющихся преступлениями по международному праву, предположительно совершенных в Беларуси в контексте президентских выборов 2020 года и в последующий период, с целью поддержки органов по привлечению к ответственности и обеспечения доступа белорусов и других пострадавших к средствам правовой защиты и возмещению ущерба. С апреля 2021 года Платформа собирает информацию и доказательства пыток, изнасилований и других актов сексуального и гендерного насилия, произвольных арестов и задержаний, внесудебных убийств и других бесчеловечных действий, совершенных государственными субъектами в Беларуси, которые могут представлять собой преступления против человечности. Платформа собирает информацию и свидетельства у пострадавших и свидетелей как в Беларуси, так и за ее пределами, предоставляя им доступ к информации и возможность обратиться за психологической и психосоциальной помощью независимо от их местонахождения. Руководят Платформой DIGNITY (Датский институт против пыток), Правозащитный центр "Вясна", Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси и REDRESS.

Мандат Платформы поддерживается Европейским Союзом и государствами, в том числе Австрией, Великобританией, Германией, Данией, Ирландией, Исландией, Нидерландами, Норвегией, Словакией, Финляндией, Чехией, Швейцарией, Швецией и США. С учетом важности работы Платформы, ее мандат, начало которого приходится на 24 марта 2021 г., был продлен в 2022 г. до сентября 2023 г.

В знак признания вклада в продвижение прав человека в Беларуси "Вясна" в сентябре 2022 г. получила премию Альби Фонда Клуни за справедливость, а ее основатель Алесь Беляцкий -- Нобелевскую премию мира в октябре 2022 г. В январе 2023 г. Международный комитет был удостоен награды "Правозащитная кампания/инициатива года 2022".